

编者按

夏日炎炎，市民休闲去哪儿玩？近郊乡村游是个好选择。山水田园、瓜果菜蔬，加上一点文旅思维、消费巧思，就成了消夏旅游的新业态、激活经济的新亮点。清徐县提早布局、快速见效，持续推动乡村旅游发展，整合全域旅游资源，利用乡镇资源发展集休闲娱乐、增收致富为一体的乡村旅游经济，做大全域旅游品牌，彰显乡村独特魅力，向着“文商旅目的地、消费新领地”迈出坚实步伐。以清徐为引，感受太原之美，从一场“夏日近郊乡村游”开始吧。

夏日近郊乡村游之 清徐篇

徐沟：晋韵树林 风情别具

“水里面有鱼，我往你那边赶，你们来抓”，套着游泳圈的小姑娘，站在“浑水摸鱼”区的一端，喊着中心处的小伙伴。虽然骄阳逼人，但林荫下的小池塘凉风习习，小朋友们或是趴在水中作势游泳，或是你追我赶泼水玩闹，玩得不亦乐乎。架空的更衣小木屋下，有茶台，有户外躺椅，家长们悠闲地三五成群，一边喝茶、玩手机，聊聊家庭教育，一边抽空扫一眼，看孩子有什么需求。

清徐县徐沟镇庄子营村北，晋韵文化产业园里的晋韵情小树林，成了周边村落乃至镇里居民夏日遛娃的好去处。“这天气，家里热得坐不住，这里有树遮挡，凉快”，旁边一位妈妈说：“不来不行，孩子闹腾着要来。”说话声音稍大，在池塘边休息的孩子听到了，带着撒娇冲家长喊，“就是要来”，引得几个小朋友“杂声”应和、比赛斗嘴，“还要来两次”“还要来五次”……

跳过树林边缘还在延续的欢声笑语，踏着小碎石铺成的道路，往深处走。这片林子占地百余亩，林木覆盖九成地面，分成六个功能区，食文化生活体验区、亲子游家庭体验区、团队建设活动区、窃窃私语区、农耕采摘区、花鸟互动养生区，沿着路侧蜿蜒排开。市内一家做相亲活动的团队来考察场地，徐沟镇党委书记张君陪同介绍，“之前在西怀远村做乡村旅游节的时候，就合作过，我们集聚各种资源让乡村旅游长起来、亮起来、火起来。一提小树林，



人们印象里就跟谈情说爱挂起钩了，咱别只在乡村找乡愁，田园风光里也有浪漫。”

正说着，敲锣打鼓的民俗音乐声从远至近传来，一队穿戏装、化戏妆的演员迎面而来。细细观瞧，能认出拄着拐杖的铁拐李、摇着蒲扇的汉钟离、手托花篮的蓝采和，“这是民俗表演‘八仙迎宾’，神仙都来迎接游人，有面子、有乐趣。”园区负责人韩永胜介绍说，“离这里不远是咱们晋韵砖雕

博物馆，想要多多了解传统古建、雕刻、戏曲文化的游人，可以一道享受文化大餐。”

林子里，时或能看到三三两两的帐篷，给野趣十足的环境点缀着游戏人间的味道。穿过两重木构寨门，一片绿色的广场迎面而现，脚下绿草茵茵，四周绿树亭亭，豆白色异形帐篷连接，搭出一个可远观也可近玩的独立空间。在阔帐下歇足，沙滩椅、户外餐桌围成一个个方便的餐台。帐篷外，有民乐演奏，有戏曲变脸，稍晚还有演说山西故事、清徐风情的皮影戏，再远处有徐沟风味的小吃、特产，杂糅着闲静和热闹。

热空气穿过树林，变成清凉怡人的微风，吃点烧烤，喝点小酒，再来点莜面切条、荞面灌肠，还能找个帐篷打打扑克、说说闲话。炎炎夏天，晋韵情小树林的风情，等着你来。

记者 史鹏程 文/摄

进一步强化省会龙头意识 更好发挥“五个引领带动力作用”

小店区

7月19日，小店区召开小区党支部书记“话治理”交流会暨基层治理推进会，现场授牌表彰首批9个“五好小区党支部”。该区不断补齐短板，创建富有小店特色的“邻里‘并’行”党建品牌，推动全区党建引领基层治理能力全面提升。

尖草坪区

7月18日，尖草坪区委负责人带队赴合肥市肥西县考察，先后走进长三角G60科创走廊药谷产业园、聚星粮驿1953·粮仓宿集、山南镇小井庄村，详细了解乡村振兴、基金发展和管理情况，学习资源变资产、资产变资本等经验做法。

古交市

7月17日，古交市委负责人在梭峪乡、嘉乐泉乡调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作，该市通过入户走访、电话访谈等方式全覆盖排查，坚决守住不发生规模性返贫底线，确保惠民惠农政策落实到户、落实到人、见到实效。

娄烦县

7月18日至20日，娄烦县委负责人带队赴上海、浙江嘉兴两地，观摩学习“农文旅”深度融合助力乡村振兴的先进经验，深入了解当地“旅游开发带全局”的相关做法，并就文旅产业及乡村振兴产业协同发展进行座谈交流、洽谈合作事宜。

迎泽区

7月19日，迎泽区召开楼宇服务提升行动座谈会，持续畅通楼宇、企业之间的沟通渠道，不断增强楼宇企业产业对接和互动，精细化服务好楼宇企业，建立健全日常调度机制，及时协调解决企业诉求，以良好的服务吸引更多优质企业。

万柏林区

7月21日，万柏林区委负责人先后到太原市外国语学校开城校区、山大附中万柏林校区现场调研学校项目建设进展情况，持续完善学校要素资源和周边环境配套，加大教师培育和招引力度，持续增强师资力量储备，打造一流教育品牌。

清徐县

7月17日，清徐县召开醋博会工作安排会。清徐县“三开三会两轨一节”组合拳中“三会”的第一会就是醋博会，精准有序开展各项工作，高标准、高质量办好醋博会，对清徐老陈醋专业镇建设及全国醋行业发展意义重大。

综改示范区

7月17日，山西综改示范区7号“红立方驿站”揭牌仪式在阳曲工业园区山西金虎商业集团有限公司举行，该驿站是非公党建工作的创新和探索，旨在发挥党建基础好、示范作用好的头雁效应，促进区域内非公党建工作发展。

杏花岭区

7月18日，杏花岭区政府负责人带队到柏杨树消防站、区老年福利院、教场巷30号院老旧小区改造等项目工地，调研重点项目建设、安全生产、生态环境等工作，压紧压实责任链条，狠抓重点项目建设，全力提质提速提效。

晋源区

连日来，晋源区委负责人率队赴厦门、西安招商考察，先后拜访建发集团、象屿集团、曲江文化产业集团，与走访集团建立有效沟通对接，加快推进文旅融合发展，把晋源文化旅游资源优势充分发挥出来，实现政企双方合作共赢。

阳曲县

7月21日，阳曲县召开重点项目观摩暨项目进展情况汇报会，总结成效，分析问题，安排部署下一阶段工作，动员全县坚持问题导向、目标导向，找准工作着力点，以项目为抓手，补齐短板弱项，全力以赴推动各项重点工作提质增效。

中北高新区

7月20日，中北高新区党工委负责人带队考察上海识局控股有限公司，介绍区域经济发展、产业结构等基本情况，并就发展前景、项目投资意向、产业发展形势等方面互动交流。

(以上由王勇编辑整理)